

中東國家外長拒「聽命」譴責哈馬斯 美難推動沙以關係正常化

香港文匯報訊 巴以衝突升級引起國際社會高度關注，美媒觀察到事件發生後，中東國家和西方國家的反應顯然不同。美國網媒Axios披露，國務卿布林肯試圖要求多名阿拉伯國家外長，譴責控制加沙地帶的巴勒斯坦武裝組織哈馬斯發動襲擊，但對方並未這麼做。報道形容，美國總統拜登政府試圖推動沙特阿拉伯與以色列關係正常化之際，今次巴以衝突是對拜登外交布局的重大打擊。



◆拜登（右）在巴以爆發新一輪衝突後發表講話。旁為布林肯。路透社



◆中東多國民眾支持巴勒斯坦。圖為黎巴嫩民眾發起遊行。法新社

美媒：巴以衝突重挫拜登外交布局

報 道引述一名美國官員消息稱，在哈馬斯上周六（10月7日）發動襲擊當天，美國白宮和國務院官員連忙與埃及和卡塔爾等中東國家官員通話，希望他們協助緩解緊張局勢。報道透露，布林肯與數名來自以色列與以達成和平協議的阿拉伯國家外長通話，要求他們譴責哈馬斯的行動，但外長們顯然沒有照做。

布林肯中東之行料再度推遲

美國正極力推動沙特與以色列關係正常化，報道指布林肯就今次事件與沙特外交大臣費薩爾交流，不過費薩爾在通話後發聲明，表示沙特不接受以平民為目標的行動，但並未譴責哈馬斯。阿拉伯國家聯盟秘書長蓋特在聲明中，呼籲立即停止在加沙地帶的軍事行動，蓋特本人則於8日前往俄羅斯，與俄國外長拉夫羅夫討論巴以局勢。

部分美國和以色列官員表示，布林肯原定10月中前往中東地區，訪問以色列、沙特和摩洛哥，然而巴以衝突升級，布林肯的訪問能否成行存疑。官員們提到布林肯訪問摩洛哥的重點議程之一，是參加以色列與其他4個與以達成和平協議的阿拉伯國家之間的部長會議，該會議在過去9個月內已多次推延，如今很可能再次被迫推遲。

遣航母戰鬥群靠近東地中海

對於哈馬斯今次襲擊，以色列情報機構事先毫無預警。兩名美國官員稱與以方一樣，美方也對突襲感到驚訝，「沒有任何情報顯示會出現這種情況。」報道分析指以色列出於報復，可能對加沙地帶發動全面戰爭，導致中東地區暴力升級。如今拜登政府還在試圖防止暴力衝突擴大到中東其他地區，但拜登希望在沙以兩國之間和解斡旋將會更困難。

美國防長奧斯汀8日宣布，他已下令「福特」號航空母艦戰鬥群移至更靠近以色列的東地中海，該戰鬥群包括一艘航母、一艘導彈巡洋艦及4艘導彈驅逐艦。報道指「福特」號是美國海軍最新、最先進的航母，也是美國海軍第三代核動力航母。

美國官員也披露，美國會向中東地區增派約20至25架F-35及F-15戰機，旨在防止來自伊朗的任何「侵略」。哈馬斯則批評美國向東地中海派遣航母打擊群，是「參與對巴勒斯坦人民的侵略」。



◆巴勒斯坦民衆在空襲後抱起受傷嬰兒送醫。法新社

伊朗被指助哈馬斯策劃襲擊

香港文匯報訊 美國《華爾街日報》周日（10月8日）報道，伊朗參與策劃巴勒斯坦武裝組織哈馬斯今次對以色列的襲擊。報道稱伊朗安全部門人員自8月以來，就與哈馬斯策劃對以發動大規模襲擊，於10月2日在黎巴嫩首都貝魯特正式批准行動。伊朗駐聯合國代表團否認伊朗參與其中，美國國務卿布林肯也承認，美方沒有伊朗指揮或策劃襲擊的證據。

報道稱，哈馬斯與黎巴嫩真主黨、巴勒斯坦伊斯蘭聖戰組織等多個巴勒斯坦武裝組織在貝魯特多次會面，伊朗伊斯蘭革命衛隊聖城軍指揮官卡尼也參與相關會議，以期「統一親伊朗勢力的戰線」。多間以色列傳媒9日均報道了部分在貝魯特的會議，但以色列安全部門似乎並未提高警戒。

哈馬斯發言人哈馬德上週六接受英國廣播公司（BBC）訪問時稱，今次「阿克薩洪水」行動獲得伊朗的支持。不過哈馬斯高級官員米爾達維周日強調，行動是巴勒斯坦和哈馬斯自行決定發起。伊朗駐聯合國代表團也強調伊朗堅決支持巴勒斯坦，「但今次行動完全是巴勒斯坦人自發反應。」

布林肯周日接受美國有線新聞網絡（CNN）訪問時承認，美國還沒有看到伊朗指揮或幕後策劃今次襲擊的證據，但哈馬斯和伊朗之間顯然存在長期關係。一名匿名美國官員也稱，暫沒有可證實《華爾街日報》報道的消息。美國中央情報局（CIA）前局長布倫南認為，哈馬斯今次襲擊要籌備至少數月，以國情報機構卻毫無察覺，令人懷疑以國情報來源恐已暴露。

中方：國際社會應共同維護中東和平穩定

香港文匯報訊 中國外交部發言人毛寧10月9日在例行記者會上表示，中方和其他各方一樣也在密切關注巴以局勢的發展。中方始終認為，任何問題都應該通過對話談判來尋求妥善解決，也認為國際社會應該共同維護中東的和平穩定，維護世界的和平穩定，中國願意同有關各方一道為此作出努力。

毛寧說，解決巴以衝突循環往復的出路在於恢復和談，落實「兩國方案」，推動巴勒斯坦問題早日通過政治方式實現全面妥善解決，使各方的合理關切得到保障。

對於當地的中國人、華人受影響的情況，毛寧表示，外交部已經第一時間啟動領事保護應急機制，協調開展在巴勒斯坦、以色列的中國公民和機構的安全保護工作。中國駐以色列使館和駐巴勒斯坦辦事處已發布緊急安全提醒，保持着同在當地中國公民的聯繫，盡全力保障中國公民和機構的安全。在此我們也提醒中國公民暫勿前往巴勒斯坦和以色列，請在當地的中國公民密切關注當地安全形勢，強化安全防範措施，避免外出，如遇緊急情況，請及時與使館和辦事處聯繫，尋求幫助。

張軍籲切實推進「兩國方案」

聯合國安理會8日就巴以局勢舉行緊急磋商。中國常駐聯合國代表張軍就當前巴以局勢闡述中方立場，呼籲有關各方保持克制，避免衝突局勢進一步升級。

張軍說，中方對以色列同加沙武裝組織爆發激烈衝突表示嚴重關切，對局勢進一步惡化的前景深感憂慮。中方譴責一切針對平民的暴力和襲擊，呼籲有關各方保持最大克制，避免衝突局勢進一步升級，盡快實現停火。所有各方都有義務遵守國際人道法，避免對平民和民用設施的襲擊與破壞。

張軍表示，當前地面形勢十分脆弱。中方支持聯合國秘書長和有關國家開展斡旋，推動局勢盡快降溫。安理會應隨時準備為推動對話、實現停火、恢復和平採取必要行動。張軍指出，巴以局勢之所以屢陷危機，根本上是由於中東和平進程離正確軌道，「兩國方案」基礎不斷受到侵蝕，聯合國相關決議沒有得到切實執行。國際社會和當事方必須着力打破惡性循環，超越零敲碎打的危機管控，以最大的緊迫感為推進「兩國方案」作出切實努力。



◆以色列軍隊在加沙邊境部署。美聯社

中以混血女遭擄走 4中國人失聯

香港文匯報訊 哈馬斯武裝分子攻擊以色列期間，突襲以國南部舉辦的和平音樂節。以國緊急救援組織Zaka指出，已從音樂節活動現場搬出約260具遺體。參加音樂節的年輕男女在荒漠中驚恐奔逃的影片曝光，其中25歲女大學生諾雅（圖）遭武裝分子當場擄走。事後以色列駐中國使館證實諾雅是一名在北京出生的中以混血兒。以色列中華商會也證實這一消息，目前當地華人圈已發起對諾雅的幫助，又稱據該商會統計，目前至少有3名中國人中彈，還有4名中國人處於失聯狀態。



絕，表示自己把女兒從小保護到大，現在卻只能看着影片中驚恐的女兒而無能為力。

匈牙利等多國撤僑

中國外交部發言人毛寧10月9日主持例行記者會時回應說，「我們一貫反對針對平民的暴力和襲擊，但是具體情況我不是了解。」毛寧隨後補充說，同事正核實有關情況，目前還沒有可以提供的信息。

多個國家均證實有公民在巴以新一輪衝突中喪生或被挾持。美國表示有9名美國公民死亡，泰國外交部則證實12名泰國公民身亡及8人受傷，另有11名泰國人遭俘虜。泰國外交部發言人表示，正全力協助在泰國公民，總理賽塔已下令泰國皇家空軍和民航機待命，準備撤僑。據報目前有超過2萬名泰國人在以色列，其中約5,000人住在衝突地區。

匈牙利外長西維爾多表示，已從以色列撤走215名匈牙利公民。保加利亞和羅馬尼亞也合共從以國撤走約430名公民，波蘭則宣布派出空軍運輸機，撤離滯留在以國的波蘭人。

以徵召30萬預備役軍人 圍困加沙切斷糧電

香港文匯報訊 以色列與哈馬斯的戰鬥持續，雙方共合逾1,200人死亡。以軍稱，已重新控制南部接近加沙邊境所有社區，並已徵召30萬預備役軍人。以色列防長下令全面圍困加沙，切斷糧食、燃料與電力供應。

以色列周一（10月9日）發聲明稱，在20小時內向加沙逾8,000個目標，共投放至少2,000枚炮彈，目標包括哈馬斯高層的住所和伊斯蘭聖戰組織的指揮中心。至於被哈馬斯槍手潛入的以國南部多個城鎮，以軍與武裝分子戰鬥逾兩天後，稱

已重新控制所有接近加沙的社區，會繼續搜索殘餘武裝分子。

哈馬斯指以空襲針對民房學校

以色列安全內閣周日（10月8日）正式通過進入戰爭狀態，並授權採取「重大軍事行動」。軍方表示，已徵召30萬預備役軍人。有報道指以色列可能部署對加沙發動大型地面攻勢。哈馬斯則指責以色列的空襲針對加沙的清真寺、學校和有婦孺居住的民房，聲言會繼續戰鬥。

聯合國：加沙地帶逾12萬人流離失所

香港文匯報訊 聯合國近東巴勒斯坦難民救濟和工程處周日（10月8日）發聲明表示，在巴以爆發新一輪大規模衝突之後，加沙地帶已有逾12.3萬人流離失所，當中超過7.3萬人正在學校避難。隨着以軍炮擊和空襲持續，難民人數可能會繼續增加。聲明還指出，加沙地帶一個為流離

失所者提供避難的學校8日遭到以軍襲擊，學校受到嚴重破壞，傷亡情況不明。

聯合國近東巴勒斯坦難民救濟和工程處成立於1949年，主要負責向生活在約旦河西岸、加沙地帶以及約旦、敘利亞和黎巴嫩的500多萬巴勒斯坦註冊難民提供人道主義救助、教育和醫療服務。